



▲10月20日,山西路安化工集团对接保供华电淄博公司的首列铁路直达煤炭专列抵达淄博。

◀绿色电厂——华电淄博热电有限公司鸟瞰

一边是煤价高企,电热价倒挂,越发电越亏损 一边是发电、供热快速上升,“高昂的曲线”背后—— 淄博这家央企扛起每天300万亏损

“供暖保供事关群众切身利益,是重大的民生工程、民心工程。”10月20日,淄博市委副书记、市长马晓磊到华电淄博热电有限公司(以下简称“华电淄博公司”)调研督导今冬明春供暖保供工作。

煤价高企,电热价倒挂,越发电越亏损的情况下,华电淄博公司发电、供热却呈快速上升趋势。这“高昂的曲线”背后,是央企主动扛起的责任与担当。

点亮自己 照亮孝妇河畔万盏灯

进入2021年,电煤价格一路飙升。从3月到10月,8个月时间煤价涨幅高达253%,单位发电企业成本创历史之最。根据10月份的数据计算,火电企业亏损严重。以华电淄博公司为例,在当前情况下,公司每天亏损额高达300余万元。

艰难之下,华电淄博公司牢记央企责任与担当,开足马力,全力保证民生用能。

面对今年的特殊形势,华电淄博公司积极统筹做好保电工作,多次召开保电保热保民生专题会,加班加点提前完成机组检修任务,确保所有机组应投尽投,针对性开展保电工作,握牢保电“方向盘”。仅10月份就较上月增发1.32亿千瓦时,增幅高达48%。

该公司提前布置、强化落实,安排专人对生产设施与设备进行检查,并对重要部位提高防护标准。同时,全力提高巡检水平,结合“隐患排查”工作,做到“巡”到位、“检”仔细。抓好环保指标的监控和工作协调,实现环保参数规范化管理。加强对供热设备的防寒防冻检查,将问题消灭在萌芽状态,对发现的问题及时进行整改。对伴热系统检查,保证设备预暖,防止因冬季汽温突变造成测点异常波动,影响机组正常运行。

与此同时,该公司要求加强运维质量,明确交接班人员责任,

做好风险分析、事故预想和安全防范措施,全面做好应急处理突发事件的各项准备,确保安全生产工作不留死角,环保风险可控在控。

接下来,华电淄博公司将加强与电网沟通协调,坚决服从调度安排,做到应开尽开,应发尽发,为电网安全稳定运行提供坚强支撑。

温暖坚守 守护黄桑城里千家暖

飙升的煤价,进一步催高了供热成本。至10月份,供热成本是往年的300%。供热成本严重倒挂的同时,即将到来的居民采暖季更对华电淄博公司提出挑战。以10月份的煤价为例,该公司所辖2000万平方米的供热面积,仅煤炭成本就较去年增加3亿多元。

作为淄博中心城区最重要的热源点,华电淄博公司心系百姓冷暖,全力备战即将到来的寒冬。

10月18日,随着调度命令下达,淄博华星热力有限公司高温水主管网开始注水,新的供暖季全面开启。

为确保2021年高温水管网注水冲洗工作顺利进行,淄博华星热力有限公司成立注水小组,并对下游热力公司的用热需求进行调研,做到人员到位、措施到位、设备到位、后勤到位。为实现全市热力的互联互通,提升供热服务质量,华电淄博公司发挥调度中心作用,与淄博华星热力有限公司、淄博热力有限公司、淄博市环保供热有限公司等上、下游热源单位建立联合调度机制,及时联系、迅速反映,全力满足居民供热需求。

华星热力直供区域二级管网的注水已于9月16日开始,目前已有30个换热站完成注水工作,与上个采暖季相比,提前一个月开展注水工作,本着“早注水、早准备”原则,切实提高供热质量。

随着天气逐渐转冷,供热企业即将迎来年度“大考”,华电淄

博公司将全力打赢保电保热保供攻坚战,为保证淄博市民安全稳定温暖过冬贡献华电力量。

决战千里 北上西进抢“粮”不停歇

10月20日,满载53节车厢的山西路安化工集团对接保供的首列铁路直达煤炭列车顺利抵达华电淄博公司,为该公司注入保供的强心针、定心丸。

煤炭市场高位上行,煤价一涨再涨,“量少价高”成为动力煤市场新常态,“产能不足”“供不应求”的供需矛盾变得愈发尖锐。

华电淄博公司作为淄博市发电供热主力电厂,日耗煤量高达近万吨。当前形势下,如何破解燃“煤”之急?华电淄博公司党委书记、董事长李强亲自带队深入煤炭基地实地调研,与有关省、市、县政府、铁路部门和煤炭企业深入对接协调电煤资源,在国家发改委能源局统一协调下,落实了四季度长协合同签订量。

面对严峻的市场形势,华电淄博公司分秒必争、内外联动,启动“紧急调运”模式,全力以赴协调各方落实煤炭资源,并针对大矿、市场大客户进行逐一走访商谈。对于煤源,发现一批落实一批、对接一户签订一户,持续抓好跟踪落实,全力保障机组燃煤需求。在淄博市委、市政府的大力支持下,煤炭运力得到有力保障,燃料采、运、卸、存各环节有序推进,确保机组“口粮”及时归仓。

华电淄博公司还充分发挥流化床锅炉燃料适应性广的优势,主动出击,进行生物质掺烧。

作为关系国计民生的能源“国家队”,华电淄博公司将以强有力措施保证供热煤炭安全库存,当好国计民生“顶梁柱”,认真履行央企政治责任和社会责任,越是“寒冬”,越让百姓感受到央企的真诚和温暖。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 孙玉娟 郭丽 冯怡璇



规范化运行的集中控制中心全力调控机组指标。



工作人员加班加点提前完成机组检修,确保机组应发尽发。



华电淄博公司提前完成热网注水,全力以赴确保百姓温暖过冬。